

# ТАЛЛИНСКИЙ ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА КОМСОМОЛА И ПРОФКОМА ТПИ

№ 29 (956)

Пятница, 5 октября 1979

XXXI ГОД ИЗДАНИЯ



«Граждане СССР имеют право на образование.

Это право обеспечивается бесплатностью всех видов образования, осуществлением всеобщего обязательного среднего образования молодежи, широким развитием профессионально-технического, среднего специального и высшего образования на основе связи обучения с жизнью, с производством».

Фото М. Яласт.

(Из Конституции СССР)

## ФОП и общественная работа

В постановлении ЦК КПСС от 26 апреля 1979 года «О дальнейшем улучшении идеологической и политико-воспитательной работы» подчеркивается, что идейно-воспитательная работа с молодежью должна стать более живой, конкретной, и убедительной.

Для развития общественной активности студентов существует ряд форм, но в последнее время на видное место выдвинулся факультет общественных профессий (ФОП). На нем желающие могут приобрести интересующую их дополнительную общественную специальность. Именно на ФОПе открывается возможность включить студентов в общественно-политическую деятельность. Участие студентов в работе ФОПа является составной частью общественно-политической практики, а приобретение конкретной общественной специальности — выполнением важного комсомольского поручения. С целью стимулировать работу на ФОПе, результаты ее заносятся в соответствующую документацию. Так, в конце учебного года в зачетную книжку по ОПП заносится присваиваемая студенту дополнительная специальность. Студенты, выполняющие организационные задания, получают запись в книжку ОПП, как выполняющие постоянное общественное поручение. Закончившие курс специальности получают диплом ФОП, а по окончании института, соответствующая запись делается в харак-

теристике студента. После окончания вуза молодые специалисты могут продолжать общественную деятельность по приобретенной специальности по месту работы.

Дополнительная общественная специальность приобретается наряду с учебной на дневном отделении в зависимости от специальности в течение 1 или 2 лет. Учебная работа ведется по программам, которые состоят из теоретической части, практических работ и учебных экскурсий. Занятия проводятся, как правило, преподавателями нашего института, в некоторых случаях — приглашенные специалисты.

Специальности ФОП делятся на три группы: общественно-политические, культурно-просветительные и спортивно-прикладные.

В настоящем учебном году студенты смогут приобрести такие специальности первой группы, как молодой лектор, внешнеполитический информатор (на базе КМО), общественный организатор по атеистической пропаганде (на базе клуба «Атеос»), репортер-корреспондент (в пресс-клубе) и др.

Специальности второй группы — организатор художественной самодеятельности (на-

родные танцы, бальные танцы, духовые инструменты, хор, организатор клуба по интересам) и дискор. Эти специальности можно приобрести, участвуя в работе студклуба. В эту же группу входят специальности гйда по туризму, инструктора по домоводству, инструктора по наглядной агитации и др.

Последнюю группу образуют: общественный инспектор безопасности движения, радиоинструкторы, катентов, охраны среды, рациональной организации рабочего места, судья по спорту и др. Таким образом, специальностей набирается около двадцати, что должно обеспечить желаемый выбор для большей части студентов. Занятия на некоторых специальностях уже начались, большинство же начнет работу в октябре.

Предварительная регистрация у секретаря ФОП (III-313, по телефону 532-329) и на местах, непосредственно перед началом первого занятия. О начале известим в предварительной рекламе.

Т. ХЯРМ,  
декан ФОП.

Ждём  
активного  
участия!

7 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ КОНСТИТУЦИИ СССР

## Основной Закон СССР в действии

7 октября 1977 года Верховный Совет СССР от имени советского народа и выражая его суверенную волю объявил в специальной Декларации о принятии Конституции и введении ее в действие.

Конституция СССР 1977 г. отразила и закрепила новый исторический этап в развитии страны — построение зрелого социалистического общества. Вместе с тем она содержит и программные положения, раскрывает взаимосвязь настоящего и будущего. Тем самым новая Конституция активно воздействует на дальнейший прогресс советского общества. В Конституции провозглашена высшая цель Советского государства — построение коммунизма, определены главные задачи общенародного государства. В Конституции заложен огромный творческий потенциал. Как первая Конституция служила, по выражению В. И. Ленина, могучим орудием строительства социализма, так новая Конституция СССР служит теперь мощным орудием строительства коммунизма.

Выясняя классовый характер Конституции, В. И. Ленин отмечал, что все ранее существовавшие конституции (и существующие ныне в капиталистическом мире) «стояли на страже интересов господствующих классов. И только одна Советская Конституция служит и будет постоянно служить трудящимся...». Конституция 1977 года, как показали прошедшие два года после ее принятия, открыла перед советским народом широкий простор для привлечения их способностей в различных сферах нашей жизни. Она установила новые формы проявления советской демократии, четко определила пути дальнейшего вовлечения широких масс трудящихся в управление государством, создала еще более прочные социально-экономические и юридические гарантии неизъемых прав и свобод граждан СССР.

Проведение в жизнь новой Конституции позволило миллионам советских людей активно включиться в решение государственных дел, в управление экономикой, в контроль за работой государственного аппарата. Только в послевоенный период школу государственного управления прошли, выполняя функции депутатов, более 23 млн. человек. Состав депутатов Советов всех звеньев отражает всю социальную структуру нашего общества. Почти 30 млн. человек составляют актив Советов народных депутатов. В Советах

ныне рассматриваются и решаются вдвое больше вопросов, чем 10 лет назад. В народном контроле страны представлено 9,5 млн. советских граждан. 6 млн. человек объединены в постоянно действующих производственных совещаниях. Каждый четвертый гражданин страны старше 18 лет в той или иной форме активно участвует в повседневном управлении делами своего государства. Огромную роль в вовлечении трудящихся в процесс управления обществом и государством играют общественные организации и трудовые коллективы. За последние 15 лет численность членов профсоюзов более чем удвоилась и составляет более 117,0 млн. человек, в том числе в Эстонской ССР свыше 750 тысяч или 99% всех работающих. Созданы профсоюзы во всех колхозах страны. В республике к середине 1978 г. членами профсоюзов были 98% колхозников. Выросли ряды Ленинского комсомола, повысилась его роль в управлении государством. В республике в начале 1978 г. насчитывалось 155 тыс. комсомольцев. Повысилась общественно-политическая активность трудовых коллективов, четкий перечень основных функций коротко дан в статье 8 Конституции СССР.

Конституция СССР — это Основной Закон. На ее основе приняты новые Конституции союзных и автономных республик. Девятая сессия Верховного Совета девятого созыва приняла (июль 1978 г.) закон о Совете Министров СССР, закон о выборах в Верховный Совет СССР, закон о порядке заключения, исполнения и денонсации международных договоров СССР. Конституция призвана стать сердцевиной Свода законов советского государства, составление которого начато по решению XXV съезда КПСС. Новый Основной Закон создал также условия для дальнейшего улучшения работы всех органов, стоящих на страже социалистической законности, прав граждан, интересов всего советского общества.

Отмечая вторую годовщину новой Конституции страны, советский народ под руководством КПСС прилагает все усилия для успешного выполнения планов 1979 года и десятой пятилетки в целом, стремится достойно встретить 110-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина и славный юбилей — 40-летие Советской власти в Эстонии.

Е. МАДИС,  
доц. кафедры истории КПСС



### СООБЩЕНИЕ

Жилищная комиссия профсоюза приступает к составлению списка I этапа очереди на квартиру на 1980 г.

Комиссия просит сообщить к 15 октября об изменениях в жилищных условиях (изменения в составе семьи, получение жилья, уход из института и т. п.) работников, стоящих на первом этапе очереди на получение жилья, и представить соответствующие справки.

К этому же времени просим представить заявления о занесении в список I этапа очереди. Напоминаем, что в заявлении необходимо указать состав семьи (имена, время рождений, родственная связь), место жительства, место работы в ТПИ, время поступления на работу, срок проживания в Таллине. Для работающих в ТПИ по направлению указать, была ли на направлении пометка «с обеспечением жилья» и номер направления. Также следует указать, сколько человек переедет на новое место жительства при получении жилья.

Заявление должно быть подписано всеми совершеннолетними членами семьи.

К заявлению необходимо приложить следующие справки:

с места жительства, с указанием величины жилплощади;

с места работы супруга и др. совершеннолетних членов семьи о том, что они не стоят на I этапе очереди на получение жилья.

Заявления представить в жилищную комиссию своего факультета.

6-7 октября в Клоога-Ранд состоится выездной лагерь-семинар профторгов химического факультета.

### В НАРОДНОМ УНИВЕРСИТЕТЕ ЯЗЫКОВ ТПИ

Могут кроме студентов и служащих ТПИ учиться и те, кто не имеет отношения к нашему институту. Информация и регистрация — на кафедре языков IV-204, тел. 532-349, 531-067 по рабочим дням с 13.00 до 17.00 час. Выбор: английский, немецкий, французский и финский языки как для начинающих, так и для успевающих, японский только для начинающих. Не стоит терять надежды и тем, кто хочет изучать шведский, итальянский и др. языки в группах для начинающих. Регистрация там же.

6 октября в 18.00 группа КА-77 приглашает в кафе «Ева» на вечер, посвященный поездке студентов-химиков на практику в Чехословакию.

### ВНИМАНИЕ!

Тебе, студент!

Руководство института (ректор, проректоры, руководители общественных организаций) выразило согласие принять участие в пресс-конференции (приблизительно в середине октября).

Студент! Используй возможность спросить обо всем, что тебя интересует, у самых компетентных людей института. Тебя будут представлять на пресс-конференции члены пресс-клуба. Ответы будут освещены на страницах «Политехника».

Вопросы представлять в письменном виде в редакцию «ТП» (А-III-204).

Редакция.



## Дальнейшее зависит

### от комсorghов

В минувшие выходные дни 28.09—30.09 провел свою работу ежегодный семинар-лагерь комсorghов учебных групп I курса ТПИ. О его работе корреспондент «ТП» попросил сказать несколько слов комсорга группы ЕК-37 Т. Новикова.

— Какие задачи стояли перед семинаром?

В задачи семинара входило доведение до сведения комсorghов групп наиболее полной информации об их правах и обязанностях. Это очень важно, особенно для начинающих секретарей первичных комсомольских организаций. Комсорги прослушали ряд лекций по различным организационным вопросам, лекции на тему идейно-политического воспитания молодежи, а также получили исчерпывающую информацию о действующих в институте функциональных секторах и клубах по интересам.

— Как справились организаторы семинара со своим заданием?

Организован семинар был очень хорошо. Сама идея именно выездного семинара позволяет обеспечить больший интерес к мероприятию и большую эффективность, чем при

проведении его в стенах института.

Хотя и в данном случае не все комсорги соизволили почтить семинар своим вниманием, а некоторые по неизвестным причинам поторопились «сделать ручкой» семинару в первый же день. Если уж ты не можешь участвовать в семинаре по веским причинам, то существует же бюро группы, заместитель комсорга!

Если же таковых причин нет, то позиция этих товарищей непонятна.

На семинаре кроме лекций проводились и мероприятия отдыха, оставившие весьма приятные впечатления.

— Как Вы оцениваете результаты семинара?

Думаю, результаты проявятся в самом ближайшем будущем и судить о них лучше всего по работе самих комсorghов. Информация была дана всеобъемлющая, инструкции и советы получены. Теперь остается применить их на практике. Дальнейшее зависит от самих комсorghов.

Интервью  
Сергея ПРЕЙСА,  
КА-77.

# Что значит ОКЛАЕ

В конце сентября наши студенты встретились с прибывшей в нашу страну с визитом делегацией континентального студенческого союза Латинской Америки, во главе с президентом союза Фернандо Ремиресом с Кубы. В среду наши студенты собрались на митинг, выразив солидарность со сражающейся Латинской Америкой. Подробнее об этом митинге писалось в предпоследнем эстонском номере ТП. Сегодня мы публикуем фотографию, сделанную на митинге и знакомим вас с ОКЛАЕ



ОКЛАЕ — прогрессивная региональная организация, объединяющая студенчество стран Латинской Америки. Созданию ОКЛАЕ предшествовало латиноамериканские конгрессы студентов (1955 г. Монтевидео; 1957 г. — Ла-Плата; 1959 г. — Каракас). В 1961 году в городе Натил (Бразилия) собрались члены студенческих организаций континента и объявили о проведении IV конгресса. Действительный IV конгресс проходил летом 1966 года в Гаване под лозунгом «За антиим-

периалистическое единство латиноамериканского студенчества». На нем было принято решение о создании ОКЛАЕ.

Организация выступает в поддержку народов, борющихся против империализма и реакции, осуждает диктаторские и фашистские режимы, солидарна с выступлениями широких масс за подлинную национальную независимость и демократию, за мир и социальный прогресс.

В целях укрепления антиимпериалистического студенче-

ского движения на континенте ОКЛАЕ проводит активную линию на изоляцию левых экстремистов в студенческих организациях. Этому в значительной степени способствует открытая политическая дискуссия на форумах латиноамериканских студентов.

После V конгресса (1973 г. Сантьяго-де-Чили) и III консультативного совещания ОКЛАЕ (1976 г. Гавана) в деятельности организации усилилась антиимпериалистическая направленность.

В июне 1977 года в Тегусигальне (Гондурас) по инициативе ОКЛАЕ был проведен первый Центральноамериканский студенческий фестиваль под лозунгом «За антиимпериалистическое единство, освобождение Центральной Америки, за мир и дружбу».

Организация активно участвует в международном демократическом молодежном и студенческом движении, эффективно сотрудничает с Международным союзом студентов, поддерживает контакты с Студенческим советом СССР.

Высший орган ОКЛАЕ — конгресс. В период между конгрессами руководящим органом является постоянный секретариат. В него избраны студенческие организации Чили, Панамы, Пуэрто-Рико, Уругвая. Президент ОКЛАЕ — Федерация университетских студентов Кубы.

Печатный орган — ежемесячный журнал «ОКЛАЕ»

Штаб-квартира постоянного секретариата — Гавана (Куба).

## Дружба с грамматикой

Уже стало традицией давать осенью краткий анализ прошедших вступительных экзаменов. Последний экзамен — сочинение. В этом году на дневном отделении его сдавали 534 абитуриента. Кто-то уже видел себя студентом (математика, физика сданы, ну а сочинение — это совсем не страшно), а кто-то боялся его, пожалуй, не меньше, а то и больше других предметов. «Не идет у меня эта литература, только бы вот экзамен отпихнуть, а там уж больше не понадобится», — так ли уж редки подобные высказывания? Мы много и вполне оправданно говорим о том, что будущий инженер должен обладать не только обширными знаниями по своей специальности, но и широким кругозором, быть организатором производства, уметь общаться с людьми. А что же, как не грамотное, логическое построение речи, дает нам такую возможность? Умеем ли мы говорить? Наверное, кое-кому такой вопрос покажется странным, но речь ведь идет именно

о грамотной, последовательной речи.

Большинство абитуриентов неплохо справились со своей задачей: глубокий анализ (а не пересказ!) произведения, хорошее знание литературного материала, свое отношение к поставленным вопросам. Большинство, но далеко не все. Кое-кто все надежды возлагал на свободную тему, забыв, что нужен творческий подход к теме, знание дополнительного материала, а не просто эмоциональные «ахи и охи».

Кто-то решил, что может выбрать себе тему сам: и тогда в комиссию поступает сочинение по образам коммунистов в «Поднятой целине» Шолохова (написанное, кстати, без единой ошибки), хотя такая тема не значилась

Сказался, как всегда, и конкурс: хорошими были результаты у строителей: средняя оценка 3,88, у экономистов — 3,74, слабее всех — у механиков — 3,12.

Ну и, конечно, ошибки, те самые безударные гласные и приставки, тире и запятые, ко-

торые для некоторых наших студентов являются не добрыми помощниками, а коварными недругами, так и норовящими втиснуться не на свое место.

Перебираю листки с выписанными из сочинений ошибками и...

— Пробыло двеННадцать часов. Многие тружеННики, отложив дела, отправились интелЛлигентным строем к расССкрытым дверям. Наступило время перИрыва.

Молодой инжИнер тоже не игнАрировал этот фАкт и с энтузАзмом предВекшуал тот будующий момент, когда с аПетитом приступит к трапезе. Чему же отдать предВАчение?

Но, увы, мечты так и не воплАтились в действительность, и ему пришлось усмЕрнить свои желания. ИЗНЕможденное лицо его вытянулось: буфет в тот день не работал.

О. СЮСЮКАЛОВА,  
ст. преподаватель кафедры языков.

## Практика-79

О Москве писали и пишут сейчас. Это и труды по экономике и социологии, путевые заметки и очерки, стихи и проза. Казалось бы, что еще можно писать? Но у каждого остаются свои впечатления от этого города.

Каждый год студенты механического факультета нашего института работают на автомобильном заводе им. Ленинского комсомола. Стоит сказать несколько слов о самом заводе.

Он занимает две площади: старую и новую, построенную, можно сказать, недавно. На новой территории располагается главный конвейер, на старой — механические цеха. Стоит заметить, что если в 1974 году с

конвейера сошло около 15000 автомобилей, то теперь только в сутки сходит около 750. В общем, завод растет. Это автомобильный гигант, хотя и меньший, чем завод в Тольятти.

«Москвич» известен во всем мире. Автозаводцы с гордостью вспоминают, что в международном ралли по маршруту «Лондон—Сидней» наши машины показали себя с лучшей стороны: все участвовавшие автомобили дошли до финиша. Сейчас готовится выпуск новой модели, принципиально отличающейся от всех предыдущих образцов.

Лето — период отпусков, поэтому помочь студентов как нельзя кстати. Естественно,

нельзя рассматривать это только как помощь, ведь мы приехали проходить производственную практику на заводе.

Все мы работали в механических цехах, большинство — на металлорежущих станках. Это соответствует профилю нашей специальности, следовательно, практика принесла нам большую пользу. Некоторые даже научились их настраивать и делать мелкий ремонт.

Конечно, планов у каждого было много, но не все сбылись. Были и некоторые просчеты. В частности, в организации общественно-политической практики, но с трудностями успешно справились. Надеемся, что с каждым годом организация практики будет улучшаться.

Б. МАЦЕЛЕПА  
ММ-77

# СТУДЕНТЫ В КОЛХОЗЕ

Сейчас у колхозников горячая пора — уборка картофеля. Не хватает рабочих рук. Помощь сельским труженикам оказывают все предприятия и учреждения, в том числе и наш ТПИ. Нет студента, который не побывал бы (или не побывает) в колхозе. Ребята тепло вспоминают время, проведенное там, несмотря на трудности, которые им иногда приходилось испытывать. Например, недостаточно хорошее питание, не совсем удобные условия для ночлега. Но это не главное. Ведь приходилось работать в поле полный рабочий день, иногда под дождем. Не так легко набросать из удобренной гору, высотой с двухэтажный дом. А именно такую работу выполняли парни из групп ЕЕ-57, ЕЕ-58, ЕЕ-57. Конечно, было нелегко. Однако ребят это не смущает. Ведь

можно хорошо заработать. Некоторые строители из вышеупомянутых групп получили больше 400 рублей, правда, они работали без выходных. И если разговор зашел о стимулах, то для девушек, которые всегда интересуются проблемой похуждения, лучшего средства, пожалуй, не найти. В колхозе лучше узнаешь друг друга, сильнее сплотится группа. Впрочем, пусть лучше сами студенты поделаются впечатлениями.

Григорий Гисматулин, староста группы КА-57:

— Мы работали на о. Муху в колхозе имени Кингисеппа. Убирали картофель, девочки — свеклу. Нас было 13 человек и еще группа КА-51. Что можно сказать о работе? Уставали. Один раз вышли в поле в дождь, промокли до нитки, после этого не могли ра-

ботать в хорошую погоду. Так что решили — поменьше романтики, а то толку от нас не будет. Работали по субботам, чтобы пораньше закончить. Бригадир остался нами доволен. Вручил две грамоты — одну всей группе, другой, за особую активность, наградили Игоря Некрасевича.

В одно из воскресений колхоз устроил для нас экскурсию в город Кингисепп. Кроме того, мы побывали в доме-музее выдающегося эстонского писателя, автора «Ледовой книги» Юхана Смуула. Были в замке Куресааре. В одном из залов его сохранилось оружие Великой Отечественной войны: автоматы, каски. Поразила нас подпольная типография, в которой печатались листовки во время войны. Это были кармашки для шрифта и станок. Все занимало удивительно мало места.

Подружились мы с местными ребятами. Устроили совместный вечер. В целом было неплохо. Мы довольны, что помогли колхозу.

Рассказывает Александр Гордиенко, староста группы ЕЕ-58: — Нас отправили в колхоз «9 Мая» Пайдеского района. Местное начальство долго решало: куда бы нас поселить? Наконец, предоставило нам двухэтажный домик в семи километрах от поселка. Кругом леса, местность живописная. Ребята у нас с огоньком. Мало того, что работали с 8 до 9, они еще умудрялись сделать утром маленькую пробежку и часто на тропинке встречали косуль, а то и лося. На работу нас отвозили на специально предоставленном автобусе. Обедали в поле. Вот обеды могли бы быть и получше.

Девочки в основном работали на сортировке. Некоторых позднее назначили в коровник, неожиданно им пришлось пройти практику дойрок. А нам по своей специальности в качестве штукатуров на строительстве картофелехранилища.

Колхоз устроил для нас праздничный банкет, финскую баню, пригласил ансамбль «Компресор». Многие получили грамоты: Лариса Дука, Елена Николаева, Татьяна Юдина, Александр Шленов, Александр Бутозов и я. В прошлом году мы получили 1 место в республике за работу в колхозе. Думаю, что в этом году мы поработали не хуже.



В колхозе

Фото П. Раукаса.

# КНИЖНАЯ ПОЛКА

В этом обзоре я хочу очень коротко познакомить вас с двумя вышедшими недавно и, на мой взгляд, интересными книжками.

Издательство «Искусство» впервые на русском языке выпустило две наиболее популярные пьесы «королевы детектива» Агаты Кристи. Имя английской писательницы известно во всем мире. За свою долгую жизнь (родилась Агата Кристи в 1891 г., а умерла в 1976-м) она написала около 60 романов, 20 пьес и множество рассказов. Произведения Агаты Кристи относятся к жанру так называемого «интуитивного» детектива. В ее острозагадных романах преступления раскрываются не с помощью конкретных фактов, улик, доказательств, а исключительно с помощью психологической проницательности, которой она в огромной мере наделяет своих героев, в частности, Эркюля Пуаро, бельгийского сыщика, действующего во многих ее романах. Эркюль Пуаро обладает неиссякаемой энергией и свято верит в силу своей интуиции.

На русский язык были переведены романы Кристи «Загадка Эндхауза», «Смерть в облаках», «Восточный экспресс», «Убийство на пароходе», «Убийство Роджера Экройда», «В 4.50 из Паддингтона» и др., а также повести и рассказы. Итак, новая книжка писательницы. Нет нужды пересказывать пьесы; до последних реплик автор держит читателя в неведении — кто убийца? Интересно, что в пьесах, особенно в «Мышеловке» автор соблюдает единство места: действие не выходит за пределы дома, в котором живут молодые супруги, решившие устроить у себя пансионат и тем самым поправить свои финансовые дела. И вот, на этом небольшом пространстве разворачивается детективная история, не лишенная и социальной окраски. Пьеса эта очень популярна в Англии, с 1952 г. она не сходит со сцены.

Вторая пьеса называется «Свидетель обвинения». У нас шел американский фильм с таким же названием, снятый по этой пьесе. В ней автор очень тонко и тщательно исследует человеческий характер, показав диаметрально противоположные его качества. С одной стороны — подлость, с другой — самопожертвование, доверчивость и верность любви. И здесь, в этой пьесе, автор не изменяет своему правилу предельно ограничивать место действия. Пьеса эта в свое время многими критиками была при-

знана лучшим детективом XX века.

Вторая книга, выпущенная издательством «Детская литература» в серии «Люди. Время. Идеи», называется «Что движет солнце и светила» (Любовь в письмах выдающихся людей). Автор, Евгений Богат известен интересными, часто острыми выступлениями в нашей прессе, особенно в «Литературной газете».

Гарibaldi и Маркс, Стендаль и П. П. Шмидт, Бетховен и Дзержинский, Блок, Тургенев и многие другие всемирно известные деятели различных областей культуры представлены здесь письмами к любимым. Прочитайте этот «томик», содержащий ряд замечательных свидетельств величия человеческого сердца.

В последних номерах журналов стоит прочитать повесть болгарского писателя Богумила Райнова «Черные лебеди», напечатанную в 9-ом номере «Иностранной литературы». Автор рассказывает о жизни молодых танцовщиц, артисток балета, об их труде. Стоит отметить язык, стиль повести, динамичный, легкий.

В 7 и 8 номерах «Дружбы народов» опубликована повесть Ю. Семенова «ТАСС уполномочен заявить...», которая продолжает тему других политических романов-хроник писателя — тему борьбы советских чекистов за безопасность нашего государства.

8-й номер «Авроры» поместил несколько стихотворений из книги Глеба Горбовского «Черты лица». Автора вы знаете по повести «Вокзал»; в стихах он так же талантлив. Вот послушайте, что есть для поэта новизна —

«В осушении слез.

В подношении цветов, в погашении обид, В утолении всего, что болит и скорбит...

Вот она — пресвятая во все времена —

Возносящая к истине нас Новизна!»

В этом же номере продолжается публикация очерков под рубрикой «Сокровища Эрмитажа».

В 9-й книжке «Авроры» интерес представляют стихи Олега Парутина, посвященные А. С. Пушкину. Здесь же в разделе «Искусство» напечатана интересная статья С. Хентовой «Слова и звуки». Автор пытается проследить и подтвердить в творчестве Дмитрия Шостаковича черты, сближающие его, «гения русской музыки с гением русской поэзии», т. е. с А. С. Пушкиным.

А в статье «Братья и сестры» с Моховой улицы... Т. Данина отвечает на вопрос, сколько лет надо учиться, чтобы стать артистом.

Не забудьте о рубрике «У нас в гостях!» Там вы найдете остроумные пародии, смешные стихи, веселые шутки.

А. Л. ТРЕГУБОВА.

# ВСТУПАЙТЕ В РЯДЫ ДОБРОВОЛЬНОЙ НАРОДНОЙ ДРУЖИНЫ!

Добровольная народная дружина ТПИ начала вместе с учебным годом свою работу. За последний год численный состав ДНД достиг 750 человек, это вдвое больше, чем в предыдущем году, однако по плану необходимо 1000 человек. Так как 5-й курс освобожден от участия в дружине, то основная работа ложится на младшие курсы. Поэтому на первом курсе необходимо сформировать 7—8 дружинников в группе.

С какими же успехами мы закончили семестр 1979 г.?

План за первое полугодие 1979 г. выполнили на 108%.

За хорошую работу в ДНД 12 студентов получили премии по 40 рублей и многие студенты — премии по 20 рублей. Лучшей дружиной ТПИ является дружина электроэнергетического факультета (командир Белицкий В.).

Дружина ТПИ самая большая в районе, следовательно, проводит большую часть районных патрульных рейдов. Тем

более становится обидно за отдельные случаи срыва дежурства, когда на патрулирование студенты не выходят; на это следует особо обратить внимание дружине механического факультета.

Для улучшения качества работы необходимо выполнять элементарные требования, которые предъявляются на опорном пункте Мустамяз:

— приходите на дежурство без опозданий;

— при себе иметь удостоверение и повязку дружинника;

— во время дежурства не снимать повязки и не покидать маршрут раньше времени.

Для поощрения и стимулирования работы студентов-дружинников при условии участия в восьми рейдах:

— назначаются повышенные стипендии по представлению командира факультета;

— работа в дружине учитывается при назначении

стипендии; — студенты освобождаются от летних общественных работ при институте.

Если студент принял участие в рейдах 30 раз за 4 года, то дополнительно к среднему баллу добавляется 0,1 балла.

Для того, чтобы дружинники были не только морально, но и физически сильней нарушителей общественного порядка, с октября начинает работу секция каратэ (только для дружинников).

По всем вопросам обращайтесь к командирам факультетов: механический факультет — заведующий лабораторией В. Тыкке (V-114); электроавтоматический — инженер У. Сийтан (II-311); электроэнергетический — ассистент В. Белицкий (IX-329); строительный — зав. лабораторией Х. Йоон (III-303); экономический — старший инженер Р. Каарепере (VI-307); химический — старший инженер Ю. Тедер (IV-217).

А. САРАЦ, начальник штаба ДНД ТПИ.

# Любознательные — в путь!

«Богатство общества определяется количеством свободного времени, которым оно располагает» (Маркс). Так. Но... как подчас нас разочаровывает ответ этого «изумруда»!

А ведь могло быть все иначе. Воскресенье. 8.00. Балтийский вокзал. Автобус от Таллинского бюро путешествий. Отправляемся в путь. Едем к своему знанию, к своему «я».

А много ли мы знаем о той земле, по которой каждый раз раз проходим? О культуре народа, живущего на этой земле?

Вот за всем этим богатством, за этими россыпями мы и отправились 16 сентября. А вы можете оказаться участниками этого путешествия (пока, правда, только в воображении).

Итак, любознательные, вперед!

... Погода нас (и вас) облагодарила за такое благосклонное согласие: солнце улыбнулось из-за туч.

Первая остановка, и сразу спуск к Финскому заливу... Впереди остров Найсааре (женский). Вот и первый вопрос: какая легенда связана с ним?

И вот что нам поведал экскурсовод. В легенде говорится и о муже, и о жене, и о церкви. Умирал муж. Жена села на лодку и отправилась в церковь за спасением. Там она получает кусочек хлеба, съев который, можно спасти жизнь лишь одному. Поднялся на море шторм, когда жена возвращалась. Она съела хлеб и перед ней возник остров, на котором она переждала непогоду. Но возвратилась домой, она нашла, увы, лишь тело мужа. Душа отошла в лучший мир.

Шумит прибой. Очередной порыв ветра доносит до нас интересный факт, оброненный гидом. 700 лет назад Финский залив был ленинградской Невой. Но геологические особенности грунта привели к разрушению ее русла и мы сейчас только вспоминаем об этом.

Опять в тесный автобус. И едем к Кейла-Йоа. Да-да, на водопад. И не только.

... Это местечко по красоте

природы, по воздуху сладкому и чистому, по близости моря — поразило не только нас, но и Александра Бенкендорфа, который во второй половине XIX в. основал здесь свою мызу. Был разбит парк с дорожками в 52 версты и искусным сочетанием света и тени во всем лесном ансамбле.

Ох, уж эта мода! Ради нее покупается территория соседа с начатым строительством дома, его разрушают — и вот у Бенкендорфа есть развалины — не вавилонские, не турецкие, но какая разница?!

Пройдя несколько дорожек парка, мы окажемся на семейном кладбище. И здесь история (славная и бесславная) не может не возникнуть перед нами.

Вот — злой, жестокий Бенкендорф — это 3-е отделение царской охраны, на совети которой и смерть А. С. Пушкина.

... А вот — Михаил Сергее-

вич Волконский, сын декабриста, родившийся в Сибири, в ссылке, в опале; воспитанник негизмокамо Лунина.

Но как неисповедимы пути человеческие! Он породнился с Бенкендорфом, который сослал его отца в глушь за идеи, за декабрь 1825 года. А кто была мать Мишеля? Замечательная Мария Николаевна (урожд. Раевская) Волконская. Это Мишель переводил с французского дневник своей матери Некрасову. Чтение прерывалось слезами гениального поэта.

— «и, прежде чем мужа

обнять, оковы к губам приложила!...» 40 километров от Таллина... а мы дошли до декабря 1825 года. Но идти вперед можно только «с. всей памятью о былом» (Луначарский). Теперь будем неспешно двигаться в исторической хронологии. И едем в бывшее поместье одного из отпрысков Кюлюген (кстати название Кюлюга от упрощенного названия Klugegen)

где управляющим был Юрий Вильде, отец Эуарда Вильде. Его берега, где он обдумывал свои увлекательные романы. Небольшая комната, с протоптанной дорожкой на земляном полу: чаще всего мысли приходили на ходу. А еще... На этом месте пласт истории поднимается за пластом. И неожиданная встреча с прадедом Пушкина — с Абрамом Ибрагимовичем Ганибалом. Здесь родилось потомство курчавых арабчиков, о которых мы говорим с гордостью, связывая с именем гениального потомка.

Этот грозный дед — был, как он говорил «металлическим» укреплением в Пярну, потом командантом в Ревеле. А брак с прабабкой немецкого происхождения был заключен в Преображенской (Гарнизонной) церкви. Вся предыстория заключения этой брачной связи тоже интересна.

Теперь едем в гости к Константину Тюрнбуу. Он учился в Петербургской консерватории. Слушая шелест елей, шум прибрежной волны, песни пе-

(Окончание на 4-й стр.)

# ЛЕТО В ЧЕХОСЛОВАКИИ



Если вы были в Чехословакии и не отведали чешского пива, значит, вы не узнали Чехословакию до конца.

Пиво с кнедликами и пиво без кнедликов, пиво дамское и пиво мужское, пиво с алкоголем и пиво без алкоголя, пиво взрослое и пиво детское, пиво темное и пиво светлое.

Какого только пива нет в Чехословакии, где его там только не продают и кто его там только не пьет!

Поэтому закономерно, что наша первая экскурсия была на пивной завод «Старопрамен» — на старейшее предприятие в ЧССР, выпускающее пиво, а вторая — в знаменитый пивной ресторанчик «У калиха» («У чаши») — место двухкратного ареста бравого солдата Швейка и неосуществившейся встречи. Не встретился здесь «в 6 часов вечера после войны» Швейк со старым сапером Водичкой, не появился здесь в это время и Ярослав Гашек: был он в России, помогал делу революции.

Говорят, что каждый вечер Швейк заглядывает в этот ресторанчик, подсаживается к какому-нибудь столику и перебрасывается шутками с посетителями. Может быть, и вместе с нами в тот вечер за одним из столиков сидел Швейк, рассматривал портрет императора Франца-Иосифа на стене, официантов в мундирах императорской гвардии, слушал музыкальную шкатулку и пил неподражаемое пльзеньское пиво «Праздрой».

На неделю мы расстались с Прагой. Нас ждал город Кралупы над Влтавой. Ждал завод автокосметики «Сполана» в г. Нератовице, где мы заработали свои первые (а скорее, последние) чешские кроны. Крупнейший завод — изготовитель химических автопрепаратов в ЧССР — национальное предприятие «Сполана» пользуется всемирной известностью.

Автомобиль уже давно не роскошь, а средство передвижения. И чем больше мы эксплуатируем автомобиль, тем больше внимания следует ему уделять. Целью автокосметики является не только сохранение внешнего вида и высокого блеска лакокрасочного покрытия и хромированных частей, но и чистота и защита этих частей от влияния погоды и других вредных факторов. Если вы хотите, чтобы ваш автомобиль был всегда как новый, уделяйте ему необходимое внимание. Автокосметика «Сполана» поможет вам в этом, ведь свою продукцию предприятие в значительном количестве экспортирует в СССР.

Работа сменялась у нас отдыхом, завод автокосметики — молодежным кафе завода «Каучук» — первого чехословацкого завода по производству синтетического каучука. Члены союза молодежи завода сделали все возможное, чтобы своей практикой в Кралупах

(Начало в № 25)

мы остались не просто довольны, а как будущие инженеры-химики смогли почерпнуть для себя новые сведения о развитии химической промышленности ЧССР и познакомиться с достопримечательностями города и его окрестностей.

На экскурсии по заводу «Каучук» мы узнали, что строительство его было начато в 1958 г. В этой молодежной стройке приняли участие десятки молодежных коллективов. Трудовой подъем, социалистическое соревнование и большое рабочее усилие всех строителей привели к окончанию стройки в 1963 г. и производству первого в ЧССР синтетического каучука и первого полистирола. Основными

направлениями, позволяющим приступить к строительству, была техническая и технологическая помощь, оказанная СССР в рамках научно-технического сотрудничества, и обучение чехословацких техников на советских заводах. Сейчас завод имеет чрезвычайно важное значение для обеспечения нужд чехословацкого народного хозяйства. Изделия завода в короткое время нашли свое место и на зарубежных рынках.

Недалеко от промышленного комплекса в г. Кралупы, в нижнем течении Влтавы на площади около 300 га раскинулся парк, в котором стоит замок Вельтрусы, поражающий великолепием архитектуры и уникальным оформлением салонов. В 1754 г. в Вельтрусах была устроена двухдневная «Большая ярмарка товаров со всего Чешского королевства».

Вельтрусы был первым замком, который мы посетили. А впереди нас ждали королевский замок Карлштейн, неповторимый по своей красоте и внутреннему убранству замок Глубока с инкрустированным паркетом, ажурными стенами из дерева и салонами в стиле рококо; замечательный замок Бланта с искусственными прудами. Нас восхищали люстры из чешского хрусталя и голландские гобелены, китайский фарфор и японские статуэтки,

венецианские зеркала и картины итальянских художников, салоны в стиле барокко и ампир.

И был еще один замок с огромным маскарадным залом, с системой зеркал для ревнивых мужей и с музыкой. Играл наш Петер-Эгил Ломп, а воображение уносило в средние века на один из балов-маскарадов и увлекало в бесконечном танце. Но читателя, наверное, интересует, кто разрешил нам догнаться до экспонатов замка-музея, а тем более — играть на музыкальном инструменте. Все очень просто. В маскарадном зале замка Чешский Крумлов замечательная акустика, и нам предложили убедиться в этом самим. Вот и все. Но есть еще причина, по которой замок Чешский Крумлов нам особенно запомнился. В парке замка есть театр под открытым небом. Все декорации в театре созданы самой природой и только места для зрителей созданы человеком. Арена со зрительными ярусами вращается вокруг своей оси, и, таким образом, не сцена движется перед зрителями, а зрители перед сценой.

А в Праге нас ожидало еще одно театральное чудо — Латерна Магика — синтез театра кино, пантомимы, балета, цирка. Мы смотрели сказку, а в сказке — все как в жизни, только гораздо прозрачнее и яснее. Незабываемый вечер в Латерна Магика подошел к концу, заканчивалось и наше пребывание в ЧССР. Через 3 дня мы обменивались сувенирами и адресами, пожеланиями и шутками.

Мы уезжали из Праги и увозили с собой сердечное тепло и гостеприимство студентов и преподавателей Пражской Высшей технической школы.

Мы возвратились домой, чтобы с новой энергией, с новыми знаниями и силами продолжить выполнение главной обязанности студента — учебу.

Светлана НЕДОБЕЖКИНА, КА-77.



ПРАГА. Собор св. Вита.

# Любознательные — в путь!

(Начало на 3-й стр.)

ска — он писал музыку о родной земле на стихи эстонских поэтов. Помните из «Калевипоэга»: «Поднялась трава густая»?

А каждое второе воскресенье августа здесь происходит малый певческий праздник. Поют песни Тюрнпуу. Это тот человек, который организовал впервые радостные колоритные певческие праздники в Эстонии. Первый был в 1869 г. — 110 лет назад.

Но время не ждет. Едем в Кейла. Здесь революционная история. 23 февраля 1918 года родилась Красная Армия не только в Нарве, но и в Кейла. 45 бойцов сложили свои головы в жестоких боях. А вот памятник прекрасной юности эстонского народа — Алисе Тислер.

Ей было 24 года. А рядом братские могилы тех, кто погиб за те же идеалы, за ту же красоту жизни в дни Великой Отечественной войны. А ближе к Таллину, около озера Харку — место гибели Никонова, молодого солдата страны Советов.

Так переплетается история двух народов в их борьбе, в их истории, в их культуре, и в их сегодняшнем дне.

Обо всем этом можно узнать и не отъезжая так уж далеко, а всего лишь в окрестностях города Таллина.

Так что поезжайте, посмотрите. Подышите воздухом, узнаете много нового, пообщаетесь с интересным собеседником... и посоветуете другим.

Следующие воскресные дни ждут вас.

Светлана ПЕТРОВА

## ОСЕНЬЮ

Я с тобой говорю, слышишь?  
Заглушая голос мой, дождь по крыше  
Застучал, затарахтел, льется градом.  
Нет, не слышишь ты меня (и не надо)  
Не при чем совсем здесь дождь проливной:  
Просто молча я беседую с тобой.

Не смогла бы я в беде  
Друга бросить  
Только нет его нигде...

Эй, вы, лоси!  
Не видали ль вы его  
В дальней дали?  
Может, сами там друзей  
потеряли...

Лоси, кажется, — мираж.  
У окна стою.  
Лихо чертит карандаш  
Рожницу твою  
Во дворе все так же дождь  
В лужах тонет,  
По дороге желтый лист  
Ветер гонит.

Светлана МЕЩЕРЯКОВА,  
ММ-78.

## Юридический отдел

Время от времени в нашем ящике оказывались исписанные листки с подписью «Доброжелатель». Следуя благому правилу — не читать анонимок, мы отправляли их в редакционную корзину. Но однажды редактор случайно задержал взгляд на одной анонимке, потом внимательно прочел и сказал «Смешно!»

А потому редакция благодарит неизвестного доброжелателя за присланный тест и просит раскрыть свое инкогнито.

Сейчас модно проводить различные тесты. Предлагаемый тест предназначен для студентов механического факультета и позволяет установить, правильно ли выбрана специальность. Тест содержит вопросы по специальности и вопросы, проверяющие уровень развития студента вообще.

Правильный по вашему мнению вариант ответа подчеркните.

1. Sxdx — что это такое?
  1. Знак черной магии — 1 очко
  2. Пример древнеегипетской письменности — 2
  3. Интеграл от X по dX — 3
2. Что такое вектор?
  1. Президент США — 2
  2. Финские джинсы — 1
  3. Направленный отрезок прямой — 3
3. Что такое сверло?
  1. Французский писатель — 2
  2. Японский магнитофон — 1
  3. Инструмент для обработки отверстий — 3
4. Какой из нижеуказанных предметов может служить в качестве инструмента для обработки металлов?
  1. Шекспир — 2

2. Синхрофазотрон — 1
3. Резец — 3
5. Как перевести на русский язык «шерше ля фам»?
  1. Кровь, пот и слезы — 2
  2. У вас есть джинсы? — 1
  3. Ищите женщину — 3
6. Что такое О. Генри?
  1. Шотландское виски — 1
  2. Канадский хоккеист — 2
  3. Американский писатель — 3
7. Чем отличается Дебюсси от монпансье?
  1. Цветом — 2
  2. Ничем — 1
  3. Первое — композитор, второе — конфеты — 3
8. Кто с кем воевал во время гражданской войны в США?
  1. Наполеоны с бонапартами — 1
  2. Негры с гугентотами — 2
  3. Северяне с южанами — 3

Подсчитайте сумму номеров ответов, которые вы подчеркнули:

22—24 — вы правильно выбрали специальность.

12—21 — вы неправильно выбрали специальность, вы более склонны к гуманитарным наукам.

8—11 — как таких глухых земля носит?